

Таким образом, аналитическая карта расширяет возможности описательных карт, поскольку содержит информацию, необходимую для понимания тенденций или особенностей криминальных явлений. С помощью аналитической карты создаются информационные модели, развиваются с учетом динамики появления данных географические особенности и проверяются гипотезы об отношениях, которые лежат в их основе. Аналитическая форма работы с картой необходима для создания специализированной базы данных или источников информации, которые можно применить для установления указанной выше динамики и прогнозирования криминальных событий.

Подводя итоги, необходимо отметить, что развитие ИИ в мире в общем и в Российской Федерации – одна из главных задач, которая призвана обеспечить законность и правопорядок, а также важный инструмент в раскрытии и предупреждении преступлений. Искусственный интеллект – как средство, которое обеспечивает процесс взаимодействия человека с программами, оказывает помощь при принятии решений в рамках определенных задач.

УДК 343.98

*С.В. Петлицкий*

#### **ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В СИСТЕМЕ ОРГАНИЗАЦИИ РАСКРЫТИЯ И РАССЛЕДОВАНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

Процесс становления и развития оперативно-розыскной деятельности (ОРД) в Республике Беларусь имеет многолетнюю историю. На ее формирование оказали влияние как достижения юридической мысли, так и различные исторические события. Например, в 1795 г. в состав Российской империи входят белорусские земли – 5 губерний: Могилевская, Витебская, которые вошли в Белорусское генерал-губернаторство, Гродненская, Минская, Виленская, объединенные в Литовское генерал-губернаторство, в связи с чем на организации работы сыскных подразделений сказалось становление российской государственности. Однако простое изложение исторических фактов дает лишь частичное представление о становлении исследуемого объекта. Именно поэтому раскрытие логики происходивших изменений в правовом регулировании позволяет выявить связи и причины, обусловившие развитие ОРД в системе организации раскрытия и расследования преступлений. В качестве историко-правовой периодизации предлагаем следующие этапы:

- 1) дореволюционный (первоначальный): середина XIX – начало XX в.;
- 2) советский: 1917–1991 гг.;
- 3) современный: 1991 г. по настоящее время.

Первоначальный этап формирования ОРД ознаменован принятием в 1864 г. Устава уголовного судопроизводства (далее – Устав), нормы которого закрепили обязанность полиции проводить дознание в различных его формах. Одной из таких форм была негласная проверка информации (ст. 254 Устава). Тем самым этот Устав выделил сыскную деятельность полиции в качестве составной части дознания.

В конце XIX в. сотрудник Парижской полицейской префектуры А. Бертильон предложил антропометрическую регистрацию преступников. Практически одновременно с указанным методом получил признание метод дактилоскопической регистрации. В 1906 г. ее вводят в тюрьмах России, а в 1907 г. издается циркуляр о ее применении полицией. Годом позже принят Закон «Об организации сыскной части», согласно которому в Российской империи стали образовываться сыскные отделения. В частности, на территории Белорусского генерал-губернаторства сыскные части образуются в Минске, Витебске, Гродно, Полоцке, Могилеве. Данный закон носил сугубо организационный характер, саму сыскную деятельность он не регулировал. Примечателен тот факт, что в этом же году, осознав практическую ценность дактилоскопии при раскрытии и расследовании преступлений, во всех сыскных отделениях полиции были организованы дактилоскопические бюро. Так, в оперативные подразделения стали постепенно внедряться положения криминалистики: судебная фотография, дактилоскопическая регистрация, тактика проведения следственных действий и др.

Советский этап развития ОРД связан с последствиями Октябрьской революции 1917 г. Декретом СНК РСФСР «О суде» прежняя система органов, осуществляющих борьбу с преступностью, была упразднена. Сыскные органы были практически ликвидированы, а их правовое регулирование полностью отменено. В скором времени складывающаяся неблагоприятная оперативная обстановка, связанная с ростом преступности, потребовала выработки организационно-правовых форм борьбы с ней, что в последующем предопределило выделение сыскной деятельности в самостоятельное направление работы милиции. 5 октября 1918 г. НКВД РСФСР утверждает Положение об организации отдела уголовного розыска. По сути этим нормативным правовым документом было положено начало правовой регламентации системы советского уголовного розыска. Дальнейшее развитие ОРД происходило на ведомственном уровне.

С принятием в 1922 г. УПК РСФСР ситуация с ОРД изменилась незначительно. Ее правовое регулирование нашло фрагментарное отра-

жение при осуществлении органом дознания деятельности, связанной с предварительной негласной проверкой анонимных заявлений (ст. 98). Так, впервые на законодательном уровне была отмечена значимость результатов ОРД при решении вопроса о возбуждении уголовного дела. Принятый годом позже УПК РСФСР в целом воспроизводил в этом отношении положения его предшественника.

После принятия в 1958 г. Основ уголовного судопроизводства СССР ОРД обрела определенную легитимность. Это выразилось в окончательном организационном обособлении следственных подразделений и органов дознания, на которых возлагалось проведение необходимых оперативно-розыскных мер в целях обнаружения признаков преступлений и лиц, их совершивших. Данная правовая норма была продублирована в УПК БССР, который был принят в 1960 г. Практически в это же время ученые-криминалисты Р.С. Белкин, А.И. Винберг высказывают и обосновывают предложения о необходимости выделения ОРД из криминалистики в качестве самостоятельной научной дисциплины. Дальнейшее придание легитимности ОРД связано с событиями 1991 г. В БССР был принят Закон «О милиции», в котором определялись условия проведения отдельных ОРМ и использования материалов ОРД в уголовном процессе (ст. 17).

Современный этап развития ОРД характеризуется условиями становления Республики Беларусь. В этот период государство столкнулось с активным ростом преступности, потребовалась разработка новых организационно-правовых форм борьбы с ней. Одним из решений возникшей проблемы была разработка в Республике Беларусь Закона об ОРД. В 1992 г. такой закон был принят. В нем впервые на законодательном уровне закрепились основания, условия осуществления ОРД, определялись виды ОРМ, порядок использования материалов ОРД и другие важные положения. С течением времени структура преступности начала постепенно изменяться. В этой связи белорусский законодатель, осознавая практическую значимость негласных средств и методов борьбы с преступностью, принимает в 1999 г. новый Закон об ОРД.

Кстати, следует отметить, что в Республике Беларусь, как нам представляется, правовое регулирование ОРД более совершенное по сравнению с Российской Федерацией, где ее регламентация осуществляется Федеральным законом, принятым в 1995 г. В этот закон неоднократно вносили поправки, но их содержание, как отмечают российские правоведы, «морально» устарело. Очевидна необходимость разработки концептуально нового Закона об ОРД, при этом может быть полезен опыт Республики Беларусь.

В дальнейшем работа по усовершенствованию правовых и организационных основ деятельности органов, осуществляющих ОРД, продолжалась. В 2015 г. белорусским законодателем принимается новый Закон об ОРД. Как верно отметил А.Н. Тукало, «это было вызвано необходимостью внедрения в правоохранительную функцию государственных органов новой концепции осуществления ОРД, которая направлена на максимально возможное обеспечение защиты прав и свобод участников данной деятельности».

В связи с развитием информационных технологий возникли новые предпосылки для усовершенствования оперативно-розыскного законодательства, что выразилось в своевременном изменении действующего Закона об ОРД. В результате чего в 2021 г. были расширены права органов, осуществляющих ОРД, позволяющие им в ходе проведения ОРМ исследовать компьютерную информацию и в дальнейшем использовать ее для решения задач ОРД.

Резюмируя вышеизложенное, можно отметить, что ОРД развивалась на протяжении ряда исторических этапов, первоначально в рамках науки криминалистики как неотъемлемой ее части, затем «отпочковавшись» от нее. С момента образования Республики Беларусь законодателем предпринят ряд успешных мер по усовершенствованию правовой регламентации и организации деятельности органов, осуществляющих ОРД. В развитии данного направления и в разработке проектов упомянутых законов важную роль сыграли научные труды известного советского, а вместе с тем и белорусского ученого, доктора юридических наук, профессора, заслуженного юриста Республики Беларусь Ивана Игнатевича Басецкого и его учеников. Благодаря чему правовое регулирование ОРД в Республике Беларусь представляется более совершенным и эффективным по сравнению с другими постсоветскими странами.

УДК 343.9

*С.В. Петров*

#### **ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНАЯ ПРЕВЕНЦИЯ КАК ЭЛЕМЕНТ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ОРГАНИЗОВАННОЙ ПРЕСТУПНОСТИ: ПРОБЛЕМЫ ФОРМИРОВАНИЯ**

Итоги изучения действующей практики нормативного регулирования противодействия организованным формам преступной деятельности в Республике Беларусь (далее – Беларусь) и Российской Федерации (далее – России) свидетельствует о стремлении указанных государств